



## 山间清流引来火爆客流 ——铜仁“水文章”越做越活

贵州日报天眼新闻记者 杨聪

初秋时节，暑热未消。铜仁市江口县亚木沟景区山谷间潺潺清溪，吸引众多游客来此尽享清凉。景区工作人员舒雨晴说：“今年夏天，景区以水引客，游客量比去年同期增长30%。”

亚木沟景区邻近梵净山。景区内溪流潺潺，曲径通幽，森林覆盖率达97%以上，是负氧离子浓郁的“天然氧吧”，也是农夫山泉的水源地之一。

过去，该景区重点以观光旅游为主，业态较为单一。舒雨晴说：“以前游客来景区，只能走走看看。今年通过增加水上秋千、山谷跳水等业态，游客能玩一整天。”

巍巍梵净，千溪之源。从梵净山倾泻而下的潺潺清溪，在18万平方公里的黔东大地上，汇聚成229条密布交织的河

流，绘就“县县有穿城秀水、乡乡有青山绿水、村村有田园山水”的山水胜景。

多年来，铜仁坚持以生态文明引领，着力“念山字经、做水文章、打生态牌”，源源不断释放生态价值。

如今，铜仁优质生态水在各大网络平台持续曝光，“玻璃水”成为铜仁的一张有力的引流名片。亚木沟景区增长30%的游客量，就是“水流量”带来的“客流量”。

湖南游客周先生走进亚木沟，在云雾缭绕的清凉峡谷，挑战了一次休闲跳水。他激动地说：“这里不仅能吸氧‘洗肺’，还能亲水涤尘，让身心得到极致享受。”

在梵净山下的江口县境内，云舍、寨沙等旅游村寨也纷纷“借水引客”，每

日来此要水的游客络绎不绝，湘A、渝B等全国各地车辆大排长龙。

而在碧江区，大梁河板栗园村利用村集体经济购置设备，打出“村漂”品牌，国内外游客竞相前来体验。该村村委会主任万加周说：“‘村漂’试运营一个多月，接待游客上万人次，通过抖音平台售出的门票就已超过10万元。”

实际上，铜仁不仅有遍地流淌的“玻璃水”，更有遍布各区县的“金汤池”，优质温泉也凭实力“圈粉”无数。

记者在石阡温泉酒店见到，水上乐园欢声不断，温泉浴池游人不绝，这种“清涼娱乐+温泉养生”特有优势，仅7月、8月就引来数万游客。

同时，铜仁市还推动森林溶洞、河湾河谷及温泉等资源联动发展，真正让



游客在铜仁大峡谷游玩。谢慧芳 摄

生态优势转化为实实在在的经济活力。

生态水变财富水，水流量引来客流量，是铜仁深入践行“两山”理念的生动写照。近年来，铜仁市持续深化生态产品价值实现机制改革，坚持生态产业化、产业生态化，奋力写好“绿水青山就是金山银山”这篇大文章。

型产业环节下沉至乡村，激活乡村共富活力。

松桃自治县承接东部产业转移，在孟溪镇建设玩具工坊，日产能10万件，产品出口占比60%。2024年该工坊产值破亿元，发放工资超2000万元。

德江县借助“村集体经济合作联社+企业+工坊”模式，打造强村富民工坊53家，发展项目175个，为当地留守劳动力提供大量就业岗位。

万山区瓮背村将黄桃按品级分流，一等果直销市场，二等果制成黄桃干，年加工量达15万斤，带动40余名村民人均增收3500元。

强村富民工坊托起共富梦。数据显示，如今铜仁市已建成强村富民工坊473个，带动5.5万名农村留守劳动力实现“家门口”就业。2024年，铜仁全市村集体经济经营性收入50万元以上的村有593个、100万元以上的村226个。

### 5.5万乡亲就近就业

## 铜仁建成473个强村富民工坊

贵州日报天眼新闻记者 葛永智

9月2日，在铜仁市江口县民和镇何坝村淫羊藿育苗种植基地门口，“何坝村强村富民工坊”9个红色大字格外醒目。工坊内，一垄垄淫羊藿绿意葱葱，长势正旺，工人们正忙着管护幼苗。

村民刘碧珍过去远赴沿海打工，如今已在工坊长期务工。“每亩土地有600元租金，每天在工坊干活还能挣80元至90元，顾家赚钱两不误，日子过得踏实。”

近年来，针对农村留守劳动力“就业

难、增收难”问题，铜仁市累计投入24亿元财政衔接资金，探索出强村富民公司、工坊、合作社、家庭农场等多条发展路径，创新构建“生产在村、就业在村、增收在村”的就业服务体系，让留守劳动力在家门口实现稳定就业，有效激活农村发展内生动力，为乡村全面振兴注入强劲动能。

2023年以来，何坝村以“强村富民”为抓手，通过“龙头企业+合作社+农户+资源”组织方式，引进世界500强企业

——国药集团同济堂（贵州）制药有限公司，创办淫羊藿育苗种植“强村富民工坊”。

据介绍，该工坊占地940亩，年育苗3000万株，已带动江口官和、太平、德旺、闵孝等15个乡镇发展林下淫羊藿产业1万余亩，并与民和镇太平寨村、龙宿村等9个村签订订单生产、保底收购协议，每年间接带动务工增收1000万元以上。

在解决群众就业的基础上，铜仁市积极探索“企业订单+工坊生产”模式，将劳动密集

本报讯

（记者 蔡茜）“奶奶，我们又来给您检查身体了。”日前，家住铜仁市印江自治县峨岭街道普同村的张献平老人迎来峨岭街道社区卫生服务中心家庭医生团队的上门健康服务。

今年89岁的张献平患有高血压多年，二级失能，3年前在体检中发现血糖偏高，经复查后确诊为2型糖尿病，后续出现了一些并发症，便被峨岭街道社区卫生服务中心纳入“健康敲门行动”服务对象。

检查中，家庭医生侯竹仙触及足背动脉搏动情况，叮嘱老人平时要注意多走动，按时规律服药。

家庭医生团队在“健康敲门行动”服务过程中，还为服务对象送上中医健康包，内含礼品手提包、创可贴、棉签等物品。据了解，中医健康包由印江自治县卫生健康局统筹资金，按每份50元标准配备。

“‘健康敲门行动’中，家庭医生团队会根据每位老人具体情况，量身定制服务方案。”侯竹仙说。

据了解，“健康敲门行动”由基层医疗机构家庭医生团队承担，家庭医生定期入户为患者免费进行血压、血糖等基础健康指标的检测与记录，开展康复、护理等服务，让失能老人在家就能享受到专业的医疗服务。6月中旬至8月中旬，印江“健康敲门行动”已覆盖全县所有乡镇（街道），服务失能老人976名，发放中医健康包976份，预计10月底前完成既定目标任务。



铜仁市印江自治县团龙村一处生态廊道。通讯员 李鹤 摄

### 铜仁市为野生动物拓展生存空间

## 黔金丝猴拥有专属通道

本报讯（记者 安慧芳）8月30日，在铜仁市印江自治县团龙村一处生态廊道，猕猴桃、四照花等藤形植物在空中架起“绿色天桥”。“猕猴桃是黔金丝猴喜食的野果，我们通过人工栽植，丰富廊道植被层次，引导猴群沿着树木跳跃迁徙，不用下地就能安全通过人类活动区域。”贵州梵净山国家级自然保护区管理局高级工程师石磊说，自生态廊道建成以来，红外相机多次拍到黔金丝猴通过廊道。

生态廊道项目是以梵净山生物多样性保护为核心的武陵山区山水工程的重要单元。武陵山区山水工程于2021年启动实施，铜仁市围绕梵净山生物多样性保护单元，集中部署东麓、南麓、西麓、北麓4个子项目，总投资6亿元，

完成植被恢复面积约3000公顷，生物多样性治理面积约2660公顷，特种鱼类保护保育约100公顷。其中，围绕梵净山黔金丝猴保护，投资2791万元重点实施生态廊道建设项目，建设7处生态廊道，拓展野生动物生存空间295平方公里，为黔金丝猴等珍稀动物迁徙交流构筑关键的“生命通道”。

据了解，武陵山区山水工程2022年入选联合国首批十大“世界生态恢复旗舰项目”中的全国山水工程首批优秀典型案例，山水工程核心项目——铜仁梵净山生物多样性保护修复单元2024年入选全国山水工程典型案例，列入我国首次发布的《国家生态保护修复公报2024》，向全球推介典型经验和优秀做法。

## 印江开展保护鸟类野生动物专项检查

本报讯（记者 安慧芳）“捕兽夹属于非法猎捕工具，严禁销售，我们要依法收缴……”日前，地处梵净山区域的铜仁市印江自治县缠溪镇集市上，一支执法工作组突击造访，开展保护鸟类野生动物专项检查，查扣非法猎捕工具74件。

本次专项检查由该县检察、公安、林业、农业、市场监管等多部门联合开展。执法工作组针对五金器具销售点、餐饮服务单位等，易涉及猎捕工具销售

及野生动物交易的10余家重点场所，实施突击排查，严查销售猎捕工具、非法收购或加工鸟类野生动物等违法行为。现场查扣捕兽夹、弹簧钢丝绳等非法猎捕工具74件。

此外，执法工作组还在人流密集区域以发放宣传资料、现场讲解、接受咨询等方式，向群众详细宣讲相关法规，以“宣传引导+排查整治”的方式，营造共同保护野生动植物的良好社会氛围。

“吃贵州晚饭，看松桃‘村晚’！”在8月上旬的铜仁市松桃自治县“村晚”舞台上，全网2000多万粉丝的外国人安德烈用刚学的中文向网友号召，现场观众欢呼不断，线上直播间人气爆棚。

安德烈介绍，自己和朋友自驾游贵州，看见网上的松桃“村晚”很有意思，便前来打卡。

“村晚”活动中，节目各有特色。“村村pk”各展绝技，文化展演传承创新，“村官说村”乡村推介，“村货出村”土特产促销。今年以来，松桃以文化为核心，在九龙湖景区搭建“村晚”舞台，村民当表演主角，打造乡村文旅新IP，并通过“线上直播+线下互动”模式，探索“技术赋能+流量转化消费+产业反哺文化”实践经验。

“每个周六我都推着小摊来‘村晚’，村货集市卖米豆腐，每场都有500元左右收入。”景区附近的群众吴仙说，自从家门口的“村晚”搞起来后，景区越来越热闹，还经常遇到国外游客。

直播打卡、直播带货的也忙个不停。

“这是我们苗族绝技上刀梯，是真刀子。欢迎大家来现场感受。”

“宝子们，这是我们盘信豆腐、松桃卤鸭子、珍珠花生，喜欢的可以拍下。”

目前，抖音平台“松桃村晚”话题阅读量突破5.2亿人次。

松桃自治县委宣传部相关负责人介绍，今年松桃“村晚”吸引湖南、广东、上海、江西、北京等地游客来现场沉浸式体验；4月的一场村级PK赛创下15万张网络投票、60万人次在线观看的纪录；6月单场活动抖音直播间涌入20万观众，72小时话题播放量破亿次；8月“贵州音乐时光”音乐赛海选加入村晚舞台，注入新活力。随着线上直播影响扩大，小屏流量触动大市场，松桃“村晚”从单纯的文化展演升级为文旅消费引擎，成了该县文旅融合全新业态和产业推介的重要平台。

据统计，松桃“村晚”活动自3月启动以来，累计开展各类活动65场，吸引游客50余万人次，过夜游客超175万人次，带动茶叶、食用菌、灰豆腐、珍珠花生等50余种土特产推向市场，线上销售额突破1000万元，增加综合收入1800万元。除了带动农产品销售，还促进该县周边餐饮、住宿平均增长率超20%。

## 铜仁温情迎接退役军人返乡

本报讯（记者 万芬）9月1日下午3时，铜仁市退役军人返乡仪式在铜仁火车站出站口举行。活动现场，铜仁市为从全国各地返乡的退役军人准备鲜花、“光荣退役”绶带等，并设置政策服务咨询台，让每位退役军人感受到家乡的温暖。

“我充分感受到家乡对退役军人的重视。退伍不褪色，今后我会继续奋斗，为人民服务。”退役军人吕佳良说。本次铜仁站集中迎接100余名铜仁籍退役军人。据悉，全市将有500余名退役军人陆续从铜仁南站、凤凰机场等地返乡，铜仁市各区县退役军人事务局将在车站等得退役军人返乡。

“接下来，我们将按照退役军人服务‘一件事’有关流程，帮助广大退役军人办理返乡手续，通过政策宣讲、订单式技能培训、专场招聘会、金融扶持项目、学历提升等措施，助力退役军人返乡就业创业、开启新征程。”铜仁市退役军人服务中心主任吴大周说。

## G242万山谢桥至老山口段公路通车

本报讯（记者 尹洁）8月30日，历经8个月紧张建设，G242万山谢桥至老山口段公路已正式投入使用，较原通车计划提前4个月实现。

作为区域交通路网的重要组成部分，该路段的通车直接惠及沿线12万群众。以前群众出行需绕行或途经路况较差路段，耗时较长且存在安全隐患。如今新路通行顺畅，不仅缩短出行时间，还为农产品运输、日常通勤等提供更稳定的交通保障。

据了解，该项目由贵州交投集团所属路桥集团承建，全长23398千米，采用一级公路标准设计，设置双向四车道，设计时速为每小时60千米，分两个标段施工。本次通车的二标段全长8368千米，起于铜仁市万山区茶店街道东侧路口，途经茶店街道办事处、茶店互通出口，止于万山区与铜仁市玉屏自治县交界处老山口，顺接G242（K136+700）处。

## 铜仁市医学会开展基层胸痛救治培训

本报讯（记者 田勇）8月30日至31日，贵州省胸痛单元建设单位能力提升培训班在铜仁市沿河自治县举办。本次培训由铜仁市医学会主办，沿河自治县人民医院承办，旨在规范基层胸痛诊疗流程，提升救治效率，推动各级医疗机构协同发展。

著名专家方唯一教授，以及省内权威学者应邀进行专题授课。来自铜仁市各级医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心的胸痛中心主任、业务骨干等100余人参与培训。培训内容涵盖胸痛中心建设现状、临床评估与鉴别诊断、“时间窗”管理、不典型心肌梗死识别、高危胸痛处置等11个专题，系统提升参训人员对胸痛疾病的综合处置能力。